

У истоков ПЛТИ

Сегодня мне хочется вспомнить человека с непростой судьбой – Михаила Васильевича Пайбердина. Он был директором нашего вуза, когда институт перевели из Казани в Йошкар-Олу. Михаил Васильевич возглавлял ПЛТИ с октября 1933 по апрель 1936 года.

Родился он 28 апреля 1900 года в д. Большой Ярамор Моркинского района третьим ребенком в семье крестьянина Васкельдина Пайберда Васкельдиновича.

Вот что он вспоминает о своем детстве: «...родился очень маленьким и даже вроде собирался не кормить грудью, дескать, все равно не выживет. К счастью, в то время приехал брат мамы Актуган, который предложил взвесить меня на весах – если ребенок вытянет 6 фунтов, то он будет жить».

Когда мне было около пяти лет, умерла моя мать. Я ее по существу даже не помню и не испытывал материнской ласки, о чем так трогательно пишут писатели. Мне ее заменила бабушка. Очень любила меня, защищала от сурового отца. Мой отец, бедный неграмотный мариец, отягощенный малоземельем и содержанием немалой семьи в 11 человек, был крут и суров. С 7-8 лет заставлял боронить и пахать, приспособил меня к смолокурению. Я со старшим братом Эчушем добывал смоль: копал пни, пилил вместе с ним кряжи диаметром 120-150 см. Однажды при этой работе у меня перестали видеть глаза. Отец отправил меня на лечение. Глаза мне удачно вылечили.

Начальное образование получил у нас в деревне. Меня приняли в школу братства святителей Гурия и Варсонофия. Учитель рекомендовал меня отцу как способнейшего ученика. Отец прислушался к нему и направил меня

учиться в Унженское двухклассное училище. Далее я поступил в селе Уньже в центральную школу братства, которая готовила учителей начальных братских школ. В это время стал готовиться к поступлению в Казанскую учительскую семинарию.

И вот в августе 1915 года я собрался в лыковых лаптях, в марийской холщевой рубахе за 80 верст от нашей деревни, с пятью рублями в кармане, в Казань. Конкурс был 10 человек на место. Мне посчастливилось быть принятым. Учась в Учительской семинарии, я стал очевидцем Октябрьской революции в Казани. Меня мобилизовали в Красную армию, когда я был студентом первого курса, и отправили на западный фронт для борьбы с белополяками. Был в армии 6 месяцев. Семинарию окончил в 1919 году. Около двух лет работал в Казани в газете, издающейся на марийском языке – «Красный день». Институт закончил в 1925 году».

Студент Пайбердин по инициативе комсомольской организации вошел в группу «выдвиженцев» для подготовки к научно-педагогической работе. На работу поехал в родные края. В 1925-1929 гг. работал инструктором при Маробллесотделе, затем заведующим лесхозом «Изи Какшан». В 1928-1930 гг. учился в аспирантуре и преподавал в институте.

С 1931 года Михаил Васильевич работает в Москве ученым секретарем лесной секции Института техники Комакадемии и занимается научной работой.



Им разработан самостоятельный курс по марксистской истории техники (прочитан студентам разных институтов многих городов).

По вызову Марийского обкома через ЦК ВКП(б) 27 сентября 1933 года направлен на работу в должности директора Поволжского лесотехнического института (ныне МарГТУ) в Йошкар-Олу. На плечи директора легла забота по устройству материально-бытовой базы. Ударными темпами шло строительство главного учебного здания, общежития №1. Обустраивались учебно-вспомогательные учреждения. Работали автотракторная и столярная мастерские, электростанция и пригородное животноводческое и огородное хозяйство.

В августе 1936 года Михаила Васильевича назначают директором Марийского научно-исследовательского института, оставив ему возможность читать курс экономики и организации лесного хозяйства.

20 сентября 1937 года М.В. Пайбердина арестовали. В тот же день приказом из ПЛТИ №125 он был исключен из состава научных работников как враг народа. 10 ноября приговорен тройкой УНКВД МАССР за националистическую контрреволюционную деятельность к 10 годам исправительно-трудовых лагерей в Магаданской области.

В 1948 году постановлением

особого совещания при МБГ СССР за принадлежность к антисоветской националистической организации сослан на 8 лет на поселение в Красноярский край. Полностью реабилитирован 31 августа 1954 года. И вновь он на марийской земле.

С 1 сентября 1955 года восстановлен в должности доцента кафедры лесной таксации и лесоустройства ПЛТИ им.М.Горького. Ему было уже 55 лет. Пройденный к этому времени путь – годы, полные труда, раздумий, горя и радости. С 1960 по 1965 годы работал в вузе заведующим кафедрой лесной таксации и лесоустройства. Опубликовал 43 научные работы, в том числе значительную по внедрению новых методов таксации лесосек и научную монографию «Шиповник» в московском издательстве. Есть изобретение, связанное с сохранением витамина С в сухих плодах шиповника посредством радиоактивных гамма излучений (1966 г.). Он инициатор создания в нашей республике промышленных плантаций шиповника. В 1960 году приступил к организации производственной плантации шиповника на площади 400 га как базы витаминного завода. На основе научно-практической работы по разведению шиповника опубликовал книгу «Витамины и их природные ресурсы». 18 февраля 1965 года ему присуждается степень кандидата сельскохозяйственных наук.

За заслуги в области лесного хозяйства и подготовки инженерных кадров Михаилу Васильевичу присвоено почетное звание «Заслуженный лесовод МАССР», 11 июня 1969 года вручен знак «За сбережение и преумножение лесных богатств».

Кроме науки М.В.Пайбердин занимался активной общественной деятельностью: был членом обкома КПСС, облисполкома, Йошкар-Олинского горкома КПСС, депутатом горсовета Йошкар-Олы и персональным пенсионером РСФСР.

Умер в возрасте 72 лет 12 июля 1972 года.

Н. А. РЫЖОВА,
директор музея
истории МарГТУ.